
A un 56% de la
población le importa
poco o nada el
contencioso para
recuperar la soberanía
de la colonia británica
:: ANDER AZPIROZ
MADRID. El español de a pie no tie-
ne el mismo interés que el Gobier-
no o las fuerzas políticas por recu-
perar la soberanía sobre el peñón de
Gibraltar. Así lo señala el último ba-
rómetro del Real Instituto Elcano,
según el cual al 56,6% de la pobla-
ción le importa poco o nada el con-
tencioso con el Reino Unido por el

dominio del enclave. La encuesta
se realizó entre el 1 y el 15 de junio,
en medio de los últimos enfrenta-
mientos entre los gobiernos espa-
ñol y gibraltareño a cuenta del aco-
so a los pescadores gaditanos por
parte de las patrulleras del Peñón y
también cuando se produjo la visi-
ta a la colonia del príncipe Eduardo.

La respuesta ante estos inciden-
tes sí causa más división entre la so-
ciedad española. Un 44,1% de ella
cree que lo más conveniente es re-
bajar la tensión y rehuir cualquier
conflicto, por el 41,2% que aboga por
intensificar la presión diplomática.
Esta última es la vía por la que ha op-
tado el Gobierno de Mariano Rajoy,
que desde su llegada a la Moncloa ha

endurecido su postura con respecto
a las reivindicaciones gibraltareñas
en relación a la mantenida por el an-
terior Ejecutivo socialista.

El Instituto Elcano también ana-
liza la imagen exterior de España.
En este caso, los entrevistados se
dejan llevar por el pesimismo in-
terno que provoca la crisis econó-

mica y se autocalifican con una
nota de 5,1 sobre 10, una valora-
ción muy alejada de la que obtie-
ne el país en Brasil (8,1), Reino
Unido (7,2), Estados Unidos (6,9)
o Alemania (6,5).

De cara a mejorar la imagen ex-
terior el Gobierno ha puesto en
marcha la ‘marca España’, un pro-

yecto a través del cual pretende in-
fluir positivamente en el extranje-
ro a favor de la economía, la cultu-
ra o el turismo nacional. Esta pro-
puesta recibe el apoyo del 59% de
los encuestados pero, en cualquier
caso, la mejora de la imagen exte-
rior queda subordinada a la supera-
ción de la crisis económica, al me-
nos para un 74,2% de la población.

Los españoles se muestran espe-
cialmente orgullosos de la sensa-
ción que proyectan a otros países
su sociedad y su cultura, a las que
otorgan un 5,4 y un 5,2, respecti-
vamente. En este sentido cabe des-
tacar que hasta un 65% de los en-
trevistados se muestra a favor de
incrementar o mantener el gasto
público en cultura. La peor califi-
cación la recibe la economía, que
debe conformarse con un escaso
3,0. La política se sitúa como otro
de los puntos flojos del país al reci-
bir un 3,2 de nota.

Los españoles pierden
el interés por Gibraltar

Fuente: Barómetro del CIS. Julio de 2012 :: E. H.
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Nunca habían figurado
en esa relación, pero
tras el rescate europeo
y la nacionalización
de Bankia son la sexta
inquietud nacional
:: RAMÓN GORRIARÁN
MADRID. En el anterior baróme-
tro del Centro de Investigaciones
Sociológicas la novedad entre los
problemas de los ciudadanos fue la
aparición de la inquietud por «los
recortes» del Gobierno. En el últi-
mo, el de junio, la sorpresa la dio la
irrupción de los bancos como uno
de los asuntos que quitan el sueño
a los españoles. Es el sexto proble-
ma, por delante de ETA, la educa-
ción, la inmigración, la vivienda, la
inseguridad ciudadana y hasta los
propios recortes del gasto. Solo es-
tán por encima el paro, los proble-
mas económicos, los políticos y los
partidos, la corrupción y la sanidad.

La nacionalización de Bankia y
el rescate del Eurogrupo a la banca
española tenían que pasar factura

a las entidades financieras. El CIS
no ha detectado facturas, pero sí ha
comprobado por primera vez en la
historia de estos estudios demos-
cópicos que son vistas como un pro-
blema por los ciudadanos. Algo im-
pensable en la historia reciente. El
8,2% de los consultados en junio
manifiesta que «los bancos» son el
principal problema que tiene Espa-
ña. Y es una respuesta espontánea,
no es la contestación a un panel de
posibilidades que expone el entre-
vistador, detalle que refuerza su va-
lor como opinión.

La inquietud con la banca es ma-
yor entre los votantes socialistas,
el 8,6% cree que es un problema na-
cional, que entre los populares, don-
de el 6,5% piensa así. Aumenta en-
tre los seguidores de Izquierda Uni-
da, el 10,1% sostiene que los bancos
son una rémora, y vuelve a descen-
der con los de UPyD, el 7,6% de sus
seguidores es de esa opinión.

La aparición de las entidades fi-
nancieras como un problema evi-
dencia la desconfianza de los ciu-
dadanos hacia estos establecimien-
tos, hasta ahora paradigma habitual

de la confianza de la sociedad. Des-
de la patronal bancaria no hubo co-
mentarios sobre el estudio del CIS.

Esta desconfianza y la percep-
ción de los bancos como un proble-
ma para el país también explicarían,
al menos en parte, la fuerte salida
de capitales de España en los pri-
meros meses del año, casi 100.000
millones de euros salieron en el pri-
mer trimestre, todo un récord, fren-
te a los cerca de 21.000 millones que
entraron en el 2011, un año tam-
bién de crisis financiera.

Valoraciones
El estado de ánimo detectado en el
estudio del CIS explica en buena
medida que en otro sondeo, éste
del Instituto Elcano, los ciudada-
nos dediquen sus peores valoracio-
nes dentro del grupo de responsa-

bles económicos a dos banqueros.
Rodrigo Rato, expresidente de Ban-
kia, y Miguel Ángel Fernández Or-
dóñez, exgobernador del Banco de
España, merecen un 2,4 y un 2,6 de
nota media. El barómetro de junio
de este organismo otorga un 4,3 al
titular de Economía, Luis de Guin-
dos, y 4,2 al de Hacienda, Cristóbal
Montoro. En el mismo estudio el
Rey recibe un 5,4 de nota media.

El Instituto Elcano también da
una pista de por qué la banca ha pa-
sado a ser un problema. Antes de
que se produjera el acuerdo del Eu-
rogrupo para el rescate del sistema
financiero español, el 52,4% de los
consultados ni se planteaba ese es-
cenario, algo que sí pensaba uno de
cada tres. La sorpresa por la inter-
vención comunitaria se tradujo días
después en preocupación por la sa-
lud del sistema financiero, como
refleja el estudio del CIS.

Las culpas, sin embargo, de la cri-
sis del sistema bancario recaen, so-
bre todo, en el Gobierno y el Ban-
co de España, y en menor medida
en organismos internacionales
como el FMI, el Banco Central Eu-
ropeo o la Unión Europea. El es-
tudio de Elcano constata que el pa-
pel del Ejecutivo de Mariano Rajoy
en la crisis financiera ha sido malo,
muy malo para el 57,5% de los ciu-

dadanos, un desempeño negativo
que el 54,7% otorga al banco super-
visor. El Fondo es el malo de la pe-
lícula para el 41,4%, el BCE, para el
43,1%, y la UE, para el 42,5%.

La preocupación por la banca
contrasta, no obstante, con una li-
gera mejoría de las impresiones de
los ciudadanos sobre la situación
económica, pese a que se mantie-
ne aún en terrenos sombríos. De
acuerdo al sondeo del CIS de junio,
casi nueve de cada diez ciudadanos,
el 88,6%, creen que es mala o muy
mala, opinión que hace solo un mes
tenían el 90,2% de los encuestados.
Las esperanzas de mejora en el fu-
turo, sin embargo, son escasas. Casi
el 40% cree que dentro de un año
la economía de España estará toda-
vía peor, por un 17,4% que cree que
mejorará.

Los bancos se convierten
por primera vez en un
problema de los ciudadanos

2,4
es la nota que dan los encuesta-
dos por el Instituto Elcano al ex-
presidente de Bankia. El exgo-
bernador del Banco de España
apenas mejora con un 2,6.

SUSPENSO ROTUNDO

Fuente: Barómetro del Real Instituto Elcano. Junio 2012 :: ENCARNI HINOJOSA
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La preocupación por la
banca explicaría en parte
la fuga de capitales en los
primeros meses del año

Rodrigo Rato. :: EFE
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